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Kemiska reaktioner beskrivs med kemiska
tecken. Kemiska tecken ér en forkortning av
grunddmnens namn. I det periodiska systemet
finns alla grunddmnen med deras kemiska
tecken samlade. Med hjélp av siffror i det ned-
re hogra hornet pa det kemiska tecknet visas
vilket antal atomer som finns 1 molekylen.

e 2 O betyder tva syreatomer som é&r skilda
frdn varandra. Tank att du har en i varje
hand.

e O, betyder tvé syreatomer som sitter ihop.

e 2 O, betyder tva syremolekyler med tva
atomer var. Totalt fyra syreatomer.

e H,O stér for en vattenmolekyl vilken bestér
av tva viteatomer och en syreatom.

e 2 H,O star for tvd vattenmolekyler.

Med kemiska formler beskrivs vad som hén-
der vid en kemisk reaktion. Det finns en del
regler att halla sig till. Har ar ett exempel néir
zink reagerar med syre.

Zn+0 — 7Zn0O

De ursprungliga amnena stér till vanster och
det som bildas till hoger. Anvind plustecken
och reaktionspil. Reaktionspilen visar vad som
bildas. I de ursprungliga &mnena markerats an-
talet atomer med en siffra framfor &mnet om
det dr tvé eller fler. Om antalet r ett skrivs en-
dast det kemiska tecknet ut.

Det méste finnas lika manga atomer pa varde-
ra sidan av reaktionspilen.

Vissa grunddmnen (bara gaser) dr ofta moleky-
ler 1 sitt grundtillstdnd. De sitter da ihop tva
och tva. Till exempel syre (O,), vite (H,), klor
(CLp) och kvave (Ny).

Hur dops kemiska foreningar?

Amnen som innehaller syre slutar pa ~oxid”
y p

till exempel kolmonoxid, CO och &mnen som
innehaller svavel slutar pa sulfid” till exempel
Jarnsulfid, FeS

Maénga andra @mnen far dndelsen —id. Till ex-
empel klor blir klorid.

Ifall det ar en styck av en atom sétts ibland ett
”mono” framfor.

Ifall det &r tva stycken av en atomsort sétts ofta
ett ’d1” framfor. CaCl, heter kalciumdiklorid.
Om det dr tre stycken av en atomsort sétts ett
’tr1” framfor.

Ett lite svarare exempel:

H2+ 02 — HzO

Bade vite och syre hinger thop tva och tva 1 sin
grundform. Réknar du atomerna pa de olika si-
dorna ser du att det dr olika antal syre. Nu

far du ténka lite.

H2+02—)2H20

Satts en tvia framfOr vattenmolekylen far vi tva
stycken vattenmolekyler. Totalt fyra vite och
tva syre pa hogersidan. Det stimmer fortfaran-
de inte. Nu fér du ténka lite till.

2H2+02—>2H20

Nu stdmmer det: fyra vite och tva syre pa bada
sidorna. Foreningen kallas divéteoxid men kal-
las vanligtvis for vatten.
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